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+ R e g e l e C a r o l . 
Sâmbătă, la orele 3 d. a. am primit la re-
cţie dela secţia de presă a ministrului pre-
iinte ungar scurta depeşă: „Regele Carol 
Irit". 
Ca un trăznet ne loveşte vestea îngrozi
re. In momentul acesta de cea mai grea 
npănă pentru România, paznicul ei înţe-
it, întemeietorul ei viteaz, idealul românis-
ilui întreg, adoarme pe veci şi sufletele noa-
sunt cuprinse de nespusă durere, de a-
I îngrijorare. Un neam întreg se îm-

ică astăzi în doliu şi plânge plânsul amar 
durerii nefătărite. 

Suntem cetăţeni credincioşi ai Statului 
pr. Credinţa noastră către gloriosul tron 
tlabsburgilor e proverbială. In zilele a-
tea grele şi pline de suferinţi peste 3 0 0 
ide viteji români îşi varsă sângele cu drag 
însufleţire pentru patria noastră ungară şi 
îtru gloriosul nostru împărat şi Rege Pran-
tlosif I-iul, dar totdeauna sufletele noastre 
avut sinceritatea a recunoaşte şi a o spu-
pe faţă, că aceeaşi iubire o simţim faţă de 
imul nostru românesc şi inimile noastre 
fiece moment au resimţit durerile şi. bucu-
IRomânilor de pretutindeni. 
Întotdeauna ne-a fost şi ne este dragă Ro-
Inia, ţara părţii mai mare a fraţilor noştri 
aâni. Durerile ei au fost durerile noastre 
Incuriile ei au fost bucuriile noastre. Unde 
fi sufletul românesc, care în momentul a-
ita să nu se îmbrace în haina cernită a du-
i la vestea perderei îngrozitoare, de care 
bvită scumpa Românie? 
Ce grozav! Monarhia noastră austro-un-
a, patria noastră, de care ne simţim legate 
île cu neclintită iubire şi devotament, e 
ată de cel mai înfricoşat răsboi, ce s'a 
latvre-odată între oameni. Avem nădejde 
imită în învingerea definitivă a cauzei 
le, pentru care ne răsboim, dar răsboiul 
ie răsboiul unor puteri uriaşe, el poate să 
iricinuiască multe dureri şi surprize şi mai 
Í neamul românesc întreg priveşte cu a-
că îngrijorare în viitorul neghicit de minte 
mească şi în această atmosferă plină de 
îşi temeri, gândul tuturor Românilor, ca 
imbra unei stânci nebiruite de puterile o-
leşti, se odihnea liniştit în convingerea atât 
întemeiată despre vitejia şi înţelepciunea 
í seamăn a regelui Carol I. Oricâte în

doieli ar fi încercat sufletele noastre, ele se 
spulberau când ne gândiam, că trăieşte re
gele Carol, el veghiază asupra sorţii românis
mului şi ştiam că răul va fi departe de acest 
nefericit neam, cât timp el era păzit de înţe
lepciunea marelui Hohenzollern. 

Acum regele Carol e mort. Noi îl deplân
gem cu sinceră durere şi amarul nostru se 
potenţiază prin simţul nesiguranţei ce ne în
cearcă ştiindu-1 mort pe El, întruparea înţe-
lepciunei. 

MAJ. SA REGELE CAROL I. 

îmbrăcăm numărul acesta al ziarului în 
cadru negru, dar nimeni să nu spună, că jelim 
prin asta un domnitor străin, căci noi jelim 
numai pe cel mai mare Român, noi jelim pe 
amicul sincer al iubitului nostru împărat şi 
rege Francise Iosif I-ul, noi jelim pe aliatul 
monarhiei austro-ungare, noi jelim un mare 
suflet dispărut, noi jelim pilda cea mai stră
lucitoare a omeniei şi a bărbăţiei. 

O lume întreagă priveşte azi spre Bucu
reşti şi puterile Europei se întrec spre a câş
tiga prietinia de mare preţ a Statului-Român. 
Aceasta e opera marelui dispărut. Munca lui 
uriaşe de jumătate veac rodeşte azi curteni
rea puternicilor vecini şi mândria îndreptăţită 
a României se resimte de toate sufletele ro
mâneşti. 

In manile lui Dumnezeu e viitorul. Noi, 
Românii din monarhia tlabsburgilor, vom ră

mânea credincioşi acestei monarhii în orice 
împrejurări. Credinţa noastră nu este marfă 
de târguiala, dar în ceasul acesta de cea mai 
adâncă durere pentru românismul întreg a-
vem patriotica datorinţă să mărturisim, că 
ne simţim parte din acest românism şi că nu 
este pentru noi indiferentă mai vârtos soartea 
României, acest izvor sfânt al oulturei noastre 
naţionale şi cine ar pângări acest simţ al soli
darităţii noastre naţionale acela atentează la 
partea cea mai bună a sufletului nostru. Şi în 
clipa acestei mărturisiri resimţim îndoit dure
rea pentru pierderea într^adevăr ireparabilă, 
de care este lovit neamul românesc prin moar
tea marelui rege al RomÊniei. 

Ce va aduce ceasul de mâine? Zilele gre

le, cari ţes viitorul Europei, al lumei întregi, 
cum ne vor lăsa? Gânduri sinistre ne trec 
prin suflet şi lacrămile, cari ni Je varsă pe 
pleoape durerea pentru marele mort, sunt tot 
atunci vestitoarele adânoei îngrijorări pentru 
soartea neamului nostru bătut de nenoroc. 

Nu noi vom da sfaturi bărbaţilor condu
cători al României. Ei de atâtea-ori au dat do
vada înţelepciunei şi înaltului lor patriotism. 
Avem încredere în noul rege al României. El 
a avut în unchiul său pe cel mai iscusit docent 
şi nu va părăsi cărarea înţelepciunei care i s'a 
indicat. Dar în ceasul acesta al durerii mărtu
risim Ţării-Româneşti şi tuturor acelora, cari 
tin să cunoască fondul adevărat al sufletului 
nostru, că ne stăpâneşte shntul solidarităţii 
naţionale româneşti şi am fi nefericiţi, dacă 
interesele de viată ale Statului-Român ar tre
bui salvate aducându-se vre-o ştirbire acestei 
solidarităţii.Interesele de viată ale tuturor Ro
mânilor nu pot fi servite decât prin toţi Ro
mânii şi în momentele de faţă jertfirea unei 
părţi este jertfirea întregului. Fericiţi vom fi, 
când duhul marelui dispărut va pluti deasupra 
neamului întreg românesc şi când în grozava 
conflagraţiune, ce a incendiat lumea, Românii 
de pretutindeni vor putea să-şi împlinească 
datorinţele lor de buni patrioţi ştiindu-se soli
dari cu toţi fraţii lor de sânge şi limbă. 

Tu, Rege Mare şi Viteaz, veghează din 
înălţimi asupra poporului Tău şi roagă pe 
Dumnezeu să ne trimită tuturor din razele în
ţelepciunei Tale, ca să aflăm calea mântuirii. 
Binecuvântată să fie memoria Ta în veci şi 
preamărit numele Tătt deapururi! 

1 
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Date biografice 
Dăm mai la vale datele biografice ale regelui 

Carol : 
Carol I, delà 10 Maiu 1866 principe, delà 14 

Martie 1881 rege al României, n. 8 Aprilie 1839, al 
doilea fiu al principelui Karl Anton de Hohenzol-
lern-Sigmaringen, intră la 1857 în armata prusia
na, e în 1859 sublocotenent în regimentul de arti
lerie al gardei, călătoreşte în Franţa, Anglia, Spa
nia şi Africa septentr., urmează apoi cursurile 
istorice la universitatea Bonn şi înaintează la 1863 
locot. în reg. 2 al dragonilor de gardă. In toamna 
1863 e oaspele împăratului Napoleon III la Com-
piégne. In 1864 ia parte la răsboiul contra Dane
zilor In Schleswig-Holstein, fiind în relatiuni in
time cu Principele de Coroană al Prusiei (mai pe 
urmă împăratul Friedrich III). La reîntoarcerea 
din Schleswig e numit căpitan de cavalerie. După 
detronarea lui Cuza Vodă (11 Februarie 1866) şi 
după refuzul contelui Filip de Flandra de a veni 
în România, un plebiscit efectuat în zilele 2—8 A-
prilie 1866, alege cu 685.000 voturi contra a 224 
pe Principele Carol Domn al României. La 10 Maiu 
1866 tânărul Domnitor, de abia în vârstă de 27 
ani, susţinut şi de asentimentul lui Napoleon III 
şi al lui Bismarck, soseşte în Bucureşti şi depune 
în adunarea constituantă, prezidată de Manolache 
Kostaki, jurământul de a domni ca Domn consti
tuţional, iar noua constitutiune e promulgată la 1 
Iulie al aceluiaş an. Primul minister format de 
Principele Carol I e un minister de coaliţie (Lascar 
Catargi şi Mavrogeni, alături de C. A. Rosetti şi 
I. Brătianu, împreună cu* Dim. A. Sturdza), dar 
nu durează decât 2 luni, şi de aci încolo în timp de 
5 ani se schimbă 10 cabinete şi se fac vre-o 30 
modificări ministeriale parţiale, până când delà 
1871 înainte, delà un al doilea cabinet L. Catargi, 

încep ministerele mai durabile. Desele schim
bări de ministere în acei 5 ani dintâiu dovedesc 
nedeprinderea firească a partidelor de atunci cu 
formele constituţionale; dar adevărata greutate a 
domniei lui Carol I, în prima ei decadă, era lipsa 
de simţământ dinastic la mulţi din oamenii poli
tici, mai ales în partidul liberal, şi nesiguranţa 
armatei, sdruncinată în spiritul ei de disciplină prin 
participarea activă la răsturnarea lui Cuza Vodă. 
Maestria politică, prin care Principele Carol a în
vins aceste greutăţi şi a isbutit să facă din Româ
nia o ţară monarhică şi dinastică în convingerea 
tuturor oamenilor ei politici, este una din cele mai 
remarcabile apariţii în istoria contimporană şi a 
înălţat Ia cel mai mare grad prestigiul acestui 
Domnitor nu numai în ţara, care l'a ales şi care îl 
ştie identificat cu destinele ei, ci şi în Europa în
treagă. Astfel peripeţiile, prin cari a trecut Carol 
I până a ajuns la acest rezultat extraordinar, sunt 
de interes istoric general. 

Prima iniţiativă a noului Domnitor a fost de
şteptarea 'activităţii economice prin crearea unei 
întinse reţele de drumuri de fier. Concesiunea li-i 
niei delà Iţeam până la Vârciorova e dată lui 
Strousberg. Din nenorocire acest îndrăzneţ între
prinzător, în urma perturbării financiare cauzate 
de răsboiul franco-german delà 1870, face fali
ment. Penibila descurCatre a statului român cu 
capitaliştii prusieni, cari posedau acţiile întreprin
derii, se înveninează în camera din Bucureşti prin 
simpatiile multor deputaţi, mai ales din partidul 
liberal, pentru nefericita Franţa şi aversiunea lor 
în contra propunerilor delà Berlin, care se res
trânge şi în contra Principelui Carol. Acesta îşi 
simte situaţia sdruncinată şi printr'o scrisoare pu
blicată în „Allgemeine Zeitung" (27 Ianuarie 1871) 
îşi pregăteşte abdicarea. Când în seara de 10 
Martie 1871, la un banchet dat de colonia ger
mania din Bucureşti pentru ziua naşterii gloriosului 
împărat Wilhelm I, consulul general al Prusiei, de 
Radowitz, este insultat de o ceată de oameni de 
pe strada cu toleranta politiei (sub ministerul 
Ioan Ghica), Principele Carol convoacă pe foştii 
locotenenţi domneşti L. Catargi şi general Qolescu 
pentru a le remite actul de 'abdicare. Dar rezis
tenţa lui L. Catargi şi insistenta câtorva repre
zentanţi ai puterilor străine îl înduplecă să conti
nue sarcina domniei. Se formează la 11 Martie 
1871 cabinetul conservator L. Catargi, care în 
timp de 5 ani restabileşte în parte ordinea, în
temeiază finanţele (ministrul Mavrogeni) şi dă o 
solurţie prealabilă chestiei Strousberg. (Rescum-
părarea definitivă a căilor ferate pe seama statu
lui se face în 1880 sub ministerul I. Brătianu). Ră
mânând cabinetul L. Catargi în minoritate la ale
gerile din Martie 1876, Principele Carol, preo
cupat de apropiata isbucnire a răsboiului ruso-
turcesc şi condus de marele său tact politic, chia

mă partidul liberal la guvern şi încredinţează Ia 
24 Iulie 1876 prezidenţia ministerului Iui I. Bră
tianu, care o păstrează până la Martie 1888. In 
Octomvrie 1876 Brătianu se duce la Livadia în 
Rusia, pentru a se înţelege cu împăratul Alexan
dru II şi cu cancelarul Qorciacov. La 4 Aprilie 
1877 se încheie între România şi Rusia convenţia 
pentru trecerea armatelor ruseşti prin România şi 
garantarea teritorului român. Iar după declararea 
răsboiului din partea Ruşilor în contra Turciei, 
(12 Aprilie 1877), Principele Carol face să se de
clare în parlamentul român independenţa Româ
niei, şi o acceptă solemn la 10 Maiu 1877, insti
tuind în acee'aş zi ordinul „Steaua României" ca 
semn extern al deplinei suveranităţi. Hotărît a 
provoca recunoaşterea independentei cu armele 
în mână, Principele stăruie din toate puterile în
tru cooperarea activă a armatei române alături de 
cea rusească în contra Turciei, cu toată părerea 
contrară a tatălui său, a lui Moltke, şi a multor 
politici români. El vedea în un asemenea răsboiu 
adevărata renaştere a României, şi totdeodată sin
gurul mijloc de regenerare a armatei. Diplomaţia 
rusească se împotrivea, dar după a doua înfrân
gere a armatei ruseşti la Plevna, Marele duce Ni
colae prin depeşa delà 19 Iulie cere însuşi ajutorul 
român. Conducând în persoană armata sa (35.000 
oameni cu 108 tunuri), Principele soseşte la 21 
Aug. 1877 la Poradim lângă Plevna, fiind numit co
mandantul suiperior al armatei ruso-române di
naintea Pievnei. Sub conducerea sa trupele ro
mâne iau cu asalt la 30 August prima redută Qri-
viţa, fac apoi numeroase lucrări de întărituri spre 
blocarea Pievnei şi contribuiesc la căderea ei şi 
la prinderea lui Osman Paşa în ziua de 29 Nov., 
pe când alte detaşamente române ocupă la 9 
Noemvrie Rahova şi mai târziu, la 12 Ianuarie 

i 1878 Smârdanul lângă Vidin. In acest răsboiu sta-
! tornica îngrijire a Principelui Carol pentru întări-
: rea îşi înzestrarea armatei sale este încoronata 
; de un succes strălucit. Insă tratatul preliminar de 

pace se încheie Ja San-Stefano (19 Februarie), i 
! fără participarea României, şi tractatul definitiv 
I delà Berlin (1/13 Iulie 1878) îi impune pentru re-ä 

cunoaşterea independenţei modificarea art. 71 
constituţie şi retrocedarea celor trei districte i 
Basarabia în schimbul Dobrogei. După primirea 
acestor grele condiţii, Principele Carol este pro
clamat la 14 Martie 1881 rege al României, şi ia 
aceiaş an recunoscut de puteri. Intrat astfel 
noul său regat în concertul european ca un iaci 
de însemnătate, Principele Carol orientează po 
tica tării spre tripla alianţă prin o înţelegere ji-
tre I. Brătianu şi Principele Bismarck la 
şi menţine drepturile României în chestia Dunării 
prin P. Carp, ministru la Viena (1883—84). 

Ne mai putând spera să aibă copii din căsi 
toria sa cu Elisabeta de Wied (săvârşită la 
Noemvrie 1869), după moartea unicei fiice M 
( t 28 Martie 1874), succesiunea la tron o regulea
ză în favoarea nepotului său de frate, Principelui 
Ferdinand, care se însoară (29 Decemvrie " 
cu Principesa Maria de Saxa-Coburg şi Gotha, 
nepoată de fiu a reginei Angliei. 

Rege constituţional, distins prin cea mai scru
puloasă îndeplinire a datoriilor, Carol este f " 
rezervat în privinţa administraţiei, care rămâi! 
în sarcina şi pe răspunderea diferiţilor săi mini
ştri, păstrează însă constant direcţia politicei el
térne, îngrijirea pentru apărarea tării (fortifica
ţiile în jurul Bucureştilor şi la Şiret după 
mul Brialmont) şi pentru desvoltarea ei econo
mică (măreţul pod de peste Dunăre la Cernavoda, 

«fcîiiiiMHÎiSÏR!! 

REGELE FERDINAND, NOUL REGE AL ROMÂNIEI. 
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(tal Constanta, navigaţia maritimă). In pri-
I culturei intelectuale e un protector activ al 
Herniei Române, ale cărei şedinţe le prezidea- j 
uneori, precum prezidează adese sesiunile a-

lie ale Societăţii Geografice; după iniţiativa şi 
cheltuiala lui, Academia publică marele dicţio-
[ etimologic al limbei române, iar în folosul Stu
por universitari regele Carol a dăruit, cu o-
iia aniversării dc 25 ani ai domniei Sale, edifi-
l biblioteca şi un capital de întreţinere pentru 
poasa „Fundaţiune universitară Carol I" . Cu 
este însuşiri şi după o astfel de activitate, Carol 
ajuns de mult să aibă în România o autori-

; nemărginită, şi să fie considerat şi în străi
ne ca unul din monarhii cei mai cuminte. 

(„Encicl. Rom.") 

Primele ştiri despre moartea regelui. 
Pv 'ar.esta. — Oficial. —Se comunică din 

Kiircşu: 
Regele Carol a murit. (Bir. de presă al j 

io, de int.) 
• ; 

12 MILIOANE LEI PENTRU SCOPURI 
DE BINEFACERE'. 

Bucureşti, 11 Oct. — Azi a fost deschis tes- I 
mentül defunctului rege. Defunctul lasă o 
ere foarte mare; dânsul a fost cel mai avut ! 
re domnitorii Europei. Defunctul rege a lăsat j 
milioane lei pentru scopuri de binefacere, j 

istelul din Ploieşti a fost donat nouei regine ! 
aria. 

Ultimele raomente ale regelui României. — 
Doliul României. 

Bucureşti. — întreagă România stă sub im-
mia sguduitoare ce a pricinuit-o moartea 
uşteptată a înţeleptului şi viteazului ei rege 
sol. Regele, după cum se ştie, acum câteva 
iptămâni s'a îmbolnăvit grav, dar înainte cu 
re-o opt zile starea sanitară a regelui s 'a áme
n t foarte mult. Vineri întreagă ziua regele 

simfit foarte bine. Seara a petrecut-o în mij-
cul membrilor familiei. Dignitarii Curtei, cari 
iavut prilejul să vadă pe regele în acele mo-
lente, spun că regele a conversat cu toti cei 
iri îl înconjurau. Deodată, însă, pela ora 10 a 
mut să se plângă de o gravă indispoziţie. S e 
irea, că este o recădere în boala de care su
irea. 

Moartea regelui s'a întâmplat Sâmbătă di-
keala la orele 6 şi jumătate, 
întreagă tara a îmbrăcat doliu. 

* 

Bucureşti. — Moartea regelui s'a întâmplat 
îmbăta dimineaţa. Până în momentul morţii 
iele a avut conştiinţa întreagă. El şi-a dat 
ibllul suflet în manile Maj. Sale reginei EH-
ibeta. 

NOUL R E G E AL ROMÂNIEI. 
Bucureşti. 11 Oct. — Parlamentul a fost 

invocat pentru azi, Duminecă, la ora 2 d. a., 
I o şedinţă extraordinară. 

Prinţul Ferdinand a fost proclamat rege, iar 
incipesa Maria regină a României. 
Moştenitor de tron este recunoscut A. S. R. 

irlnţut Carol. 
După actul proclamării armata a depus ju-

[ârnântul de fidelitate noului rege. 
Ministerul Brătianu a prezentat dernisiunea 

poetului regelui Ferdinand, care a încredin-
I cu conducerea afacerilor tării tot ministerul 
rătianu. 
Noul rege a depus jurământul pe constituţia 

arii. De fată erau afară de dnii senatori şi de
putaţi, I. P . Sa mitropolitul-priraat, corpul di
plomatic, şi foarte numeroşi dignitari. 

După actul depunerei jurământului noul re 
le a rostit o frumoasă cuvântare, în care de-
lară că totdeauna va avea în vedere înflorirea 
jomâniei. 

* 
Testamentul regelui. 

Bucureşti. — Duminecă regele Ferdinand I 
a predat dlui prim-ministru, Ionel Brătianu, 
momentul defunctului rege. Testamentul era 
tat cu mulţi ani înainte şi se extinde pe opt 
mini. Pe primele două feţe marele defunct în 

cuvinte mişcătoare dă sfaturi urmaşului Său, 
şi-L roagă să continue politica inaugurată de El 
şi să nizuiască pentru o cât mai mare lărgire a 
hotarelor tării. 

Din averea privată defunctul rege a testat 
mai multe milioane reginei, moştenitorului de 
tron şi neamurilor mai sărace, iar 12 milioane 
lei, — după cum v'am anunţat — pentru sco
puri de binefaceri. 

Dorinţa defunctului rege este să i se facă o 
înmormântare simplă, pe cosciug să i se aşeze 
flori naturale, ramuri de brad, sabia şi coroana 
de bronz turnată din tunul turcesc. Convoiid 
să-L însoţească până la hotarul capitalei, iar 
aci cadavrul să l se aşeze pe dricul unui tun 
turcesc şi aşa să fie adus în capitală. înmor
mântarea se va face în Curtea-de-Argeş, unde 
drapelele tuturor regimentelor vor saluta sosirea 
cosciugului. Cosciugul să fie simplu şi făcut din 
lemn de stejar şi să se acopere cu un drapel 
sdrenţuit de gloanţe în răsboiul din 1877—78. 

Bucureşti. — in testamentul Său defunctul 
rege îşi exprimă dorinţa să fie îmbrăcat în uni
forma de general în ţinută de rând având toate 
distincţiue. Lângă cosciug să rostească sfinte 
rugăciuni preoţii ambelor confesiuni. Pe cosciug 
să se depună numai flori naturale, iar coroa
nele să lipsească cu desăvârşire. La în
mormântare să dea s^lve tunurile tuturor 
forturilor capitalei. Mat târziu capitala va pu
tea săi aducă corpul şi să-l aşeze în mausoleu. 

* 
Ultimele cuvinte ale regelui Carol. 

Bucureşti. — Cu două zile înainte de moarte, 
după o scurtă plimbare prin parcul castelului re
gele a primit în audientă pe d. /. Brătianu, prim-
ministru, căruia regele i-a spus între altele: 

— Regret foarte mult, că n'am murit îna
inte de acest groaznic răsboiu. 

Seara regele s'a simţit ceva mai bine. El a 
spus drului Mamulea să-l lase singur. L a ora 
9 regele s'a retras în salonul de durmit şi încu-
rând s'a culcat. Dimineaţa, când M. S. regina 
s'a trezit din somn a găsit pe rege mort în pat. 

Cazul morţii imediat a. fost adus la cunoştin
ţa reprezentanţilor diplomatici străini în capi
tală. Primul a sosit la Sinaia contele Czernin. 

* 
Cum a murit regele. 

Bucureşti . — Suveranii dormiau la castelul 
Peleş în acelaş dormitor. L a ora 6 dimineaţa 
s'a deşteptat regina. De obicei la această oră 
se deşteaptă şi regele. Regina văzând că regele 
nu se deşteaptă şi că doarme foarte liniştit, nu 
s'a îndurat să-i turbure somnul. Dar peste câ 
teva minute regina şopti: Car l ! Cari! Şi ne
primind nici un răspuns, observând că regele 
nu se mişcă, se apropie de pat şi-1 chiemă cu 
voce mai tare: Carl! Cari! 

Regele, c a r e la cel mai mic sgomot din ca 
meră se deştepta, tot nu răspunse. 

Atunci regina puse mâna pe capul regelui 
şi strigă disperată: Cari! 

Ţipătul reginei se auzi în celelalte camere 
şi când personalul intră în dormitor, găsi pe re 
gină înghenunchiată, în nesimţire, la căpătâiul 
suveranului. 

Corpul regelui era rece.. . (G. Tr . ) . 

înaltul ordin de zi al regelui Ferdinand. 
Bucureşti. — M. S . regele Ferd inand I. al 

Românie i a adresat armatei următorul ordin 
de zi : 

Ostaşi, 
După o muncă fără preget de o jumătate 

de veac încărcat de ani şi mărire, iubitul no
stru rege şi-a închis pentru veci ochiul care 
v'a privit necontenit cu dragoste fără mar
gini. 

Inima lui părintească v'a însoţit zi şi 
noapte. — El v'a dus la glorie şi cinste; cu 
laurii culeşi pe câmpurile de bătaie a încu
nunat fruntea Lui şi frunţile voastre. 

Ostaşi, 
Cu inima îndurerată, dar plină de nădejde 

iau asupră-Mi greaua sarc ină, c e M ă aş 
teaptă. 

Cu credinţă c ă veti urma tot înainte pe 
calea croită de întâiul vostru rege şi căpitan, 

v ă aduc la rândul Meu dragostea şi încre
derea unui părinte c ă t r ă copiii săi, cerându-
Vă din partea voas t ră precum v'a cerut şi 
dânsul să v ă închinaţi într'o muncă încordată 
sufletele Ţăre i şi Tronului. 

F E R D I N A N D . 

• 
Condoleantele împăratului Francise Iosif. 
Bucureşti. — Iată textul telegramei primită 

de regina-văduvă din partea împăratului şi re
gelui Austro-Ungariei: 

Ştirea morţii regelui scumpului Tău sot, 
m'a mişcat adânc. Plâng din toată inima pier
derea acestui scump amic, care ne era atât de 
aproape şi iau parte din toată inima la durerea 
ta, a cărei imenzitate o înţeleg. Dumnezeu să 
te păzească şi să te mângâie în aceste grele 
ceasuri. 

Francise Iosif. 
* 

Venizelos despre moartea regelui Carol. 
Bucureşti. — D. Tache Ionescu a primit 

din partea dlui Venizelos, preşedintele guver
nului din Grecia, următoarea telegramă: 

Atena, 10 Octomvrie v. 
Am aflat cu cea mai mare durere ştirea 

morţii Majestăţii Sale regelui Carol. Noi pier
dem în persoana sa un conducător luminat şi 
un amic sincer, care a adus cauzei păcei cele 
mai cuminte servicii. Tin scumonl meu amic, 
a vă exprima aci sentimentele mele de adâncă 
durere Pentru pierderea ce suferă România 
prin moartea mult iubitului şi gloriosului ei 

Rege. Venizelos. 
* 

Telegrama de condoleantă a miniştrilor români 
că tre M. S. regina. 

M. S. REGINEI 
Castelul Peleş. 

Suntem adânc îndureraţi de marea neno
rocire care loveşte pe M. V. şi naţiunea întrea
gă. Toţi românii împărtăşesc nemărginita du
rere a M. V. . ,, i 

Ai. V. a fost tovarăşa neobosită a Marelui 
Rege pe care-l plângem şi l'a înconjurat cu o 
dragoste care I-a îngăduit să înfrunte toate 
greutăţile şi l-a fost un neîncetat îndemn în 
munca rodnică a glorioasei domnii. 

In numele naţiunei plină de iubire pentru 
Regina, care a alinat atâtea suferinţi, exprimăm 
M. V. sentimentele noastre de adâncă jale, de 
neclintit de devotament şi de profund respect. 

(Urmează semnăturile miniştrilor.) 

Mormântul regelui Carol. 
Bucureşti. — In mod oficial se comunică, că 

rămăşiţele pământeşti ale Regelui Carol, vor fi 
înmormântate la biserica domnească din Curtea-
de-Argeş. Ele vor fi depuse în partea dreaptă a 
bisericei, în faţa catapetesmei unde se păstrează 
evanghelia reginei, lângă Neagoe-Vodă şi De
spina Doamnă. 

In această parte se află mormintele lui In, 
Radu şi Anghelina fii lui Neagoe-Vodă; apoi 
separat Neagoe-Vodă şi la stânga mormântul 
Doamnei Despina, soţia lui Neagoe, împreună 
cu acel al Stancăi soţia lui Stefănită-Vodă. Re 
gele Carol va fi înmormântat la picioarele lor. 

înmormântarea se va face în după amiaza 
zilei de Joi în 2 Oct. 

Cortegiul va porni delà palatul regal şi apoi 
cu un tren special rămăşiţele pământeşti ale 
Regelui Carol vor fi transportate la Curtea-de-
Argeş, unde vor fi înmormântate în cripta isto
ricei mănăstiri a neamului românesc. 

Coroana de oţel, făurită din oţelul tunurilor 
delà Plevna, va însoţi sicriul regesc până Ia 
Curtea-de-Argeş, de unde va fi readusă apoi la 
Bucureşti. 

S e afirmă că Majestatea S a Regina Elisa
beta se va stabili la Curtea-de-Argeş unde-şi va 
avea Curtea deosebită. 

Noul rege al României. 
— Date biografice. — 

Dăm mai la vale datele biografice despre 
noul rege al României, Maj . S a regele Fer
dinand f.: 

Ferdinand (Victor, Albert, Meinrad de Ho-



Pag. 4 ,R O M A N U L" 

1 

Vineri, 16 Octomvrie 1914914. 

henzollern), n. 12/24 August 1865 ca al doilea 
fiu al principelui Leopold de Hohenzollern şi 
nepot de frate al regelui României Carol I, de
venit — în lipsa unui moştenitor direct şi după 
renunţarea formală a tatălui său Leopold prin 
declararea delà 22 Nov. 1880 din constituţia 
română moştenitor prezumptiv al coroanei şi 
numit prin decretul delà 18 Martie 1889 
.tAltetă Regală Principe de România, şi-a 
făcut studiile gimnaziale la Düsseldorf, 
universitare la Tübingen şi Lipsea, militare la 
Cassel, a intrat ca sublocotenent în regimentul 
I de gardă din Postdam, a învăţat limba ro
mână sub conducerea prof. V. Păun 1883—88, 
iar delà 26 Aprilie 1889 face parte din armata 
română, unde e astăzi înaintat general de bri
gadă. 

S ' a căsătorit la 29 Decemvrie 1892 cu Maria 
(Alexandra, Victoria), principesă de S a x a - C o -
burg şi Gotha, n. 17 Octomvrie 1875 de reli-
giune iluterană, nepoată de fiu a reginei-împă-
rătese Victoria a Angliei şi vară bună cu îm
păratul Wilhelm II al Germaniei şi cu Nicolau II 
al Rusiei. 

Principele Ferdinand asistă uneori la des-
baterile senatului, al cărui membru este după 
constituire, dar se ocupă mai ales de datoriile 
sale militare. O periculoasă îmbolnăvire a sa în 
anul 1897 a deşteptat atâtea manifestări de e-
motiune din toate păturile poporu 1"!. încât s'a 
dovedit cu această ocaziune înrădăcinarea c-
fectivă a simţământului dinastic în România. 

Copiii săi sunt: Principele Carol*) n. la 3/15 
Octomvrie 1893 la Sinaia, şi principesa Elisa
beta, n. 29 Septemvrie 1894 asemenea la S i 
naia, principesa Maria, născ. la 21/3 Iulie 1897, 
prinţul Nicolae, născ. la 5/18 August 1903, în 
castelul Peleş , Sinaia, prinţul Mircea şi prin
cipesa Ileana. 

Toti copiii sunt bolezati Iii religiunea orto
doxă a României. 

Răsboiul. 
Ruşii s'au retras delà Bâcicol spre Borleasa. 

Sigetul-Marmatiei. — Trupele ruseşti aşe
zate în pozitiuni întărite la Băcicoi silite de a-
tacul armatelor noastre s'au retras. Ruşii sunt 
acum la Borleasa. 

Oficiile administrative îşi reîncep activitatea 
probabil încă mâine. 

Ruşii în Maramurăş. 
Sighet. — Ruşii alungaţi din Sighetul Marmatiei 

sau retras în trei direcţiuni. O parte a plecat prin 
şesul Vişăului luând direcţiunea spre sudost, o altă 
parte înaintând prin şesul Tisei s'a retras înspre Bâ-
cicoiu, iar restul a intrat în şesul Nagyág, unde de câ
teva zile alungăm deja câteya trupe mai puţin nu
meroase. Ieri aceste trupe au fost respinse cu mari 
pierderi până la Măidanoa. Trupele cele mai nume
roase ruseşti se află pela Bâcicoiu. Aci se concentrează 
şi din partea noastră forte numeroase pentru a le în
frânge complect. 

Ai noştri atacă cu multă vehementă trupele ruseşti 
din şesul Vişeului. Rezultatul acestor atacuri noui şi 
de impresurare a fost, că părţi din trupele ruseşti în 
retragere s'au retras pe teritorul comitatului Bistrita-
Năsăud, unde, după cum se constată din rapoartele 
sosite până acum, acestea sunt aşteptate de trupe de 
a noastre suficiente pentru a le opri retragerea de pe 
teritorul tării. 

Forţele ruseşti intrate în Maramurăş, după consta
tările de până acum, se evaluiază la uii corp de ar
mată, care a intrat în tară prin patru puncte, nu prin 
căile cunoscute, ci prin căi ascunse neumblate. 

In Sighet a început viata şi comunicaţia normală. 
Ciădirile n'au suferit stricăciuni. Autorităţile anche
tează jefuirile comise de unii din ceata vagabonzilor 
din această regiune, cari vor fi pedepsiţi după merit. 

Nu găsim cuvintele potrivite prin cari să 
arătăm fapta emoţionantă a vrednicilor noştri 
viteji bănăţeni precum şi stima şi iubirea lor 
fată de distinsul căpitan român, d. Arnos Pop. 

Nu mai puţin de relevat e frumoasa dovadă 
a sentimentului naţional a dşoarei Elena Bălan. 

In scrisoarea dsale prin care dşoara E. Bă
lan ne comunică contribuirile la colecta dsale 
de mai sus, ne roagă să anunţăm în coloanele 

*) Acum moştenitor de tron. 

ziarului nostru rugarea dsale către toate ini
mile nobile româneşti cari vor să contribue cu 
obolul lor la svăntarea lacrimilor şi la alinarea 
durerci orfanilor vitejilor noştri, ca eventualele 
dăruiri să le trimită la adresa: Elena Bălan, 
dentistă, Arad, str. Weitzcr János Nr. 13. 

C. Pereanu. 

CONCEDIERI IN ROMÂNIA. 
Bucureşti. 6 Oct. — Ministerul de răsboi a 

luat dispozitiunea, ca toti ofiţerii de rezervă, 
rezerviştii şi complectaşli, cari au făcut 30 zile 
de concentrare să fie trimişi la vatră. 

Această dspozitie este luată în vederea fap
tului, că la o eventuală chemare, toti oştenii, 
ofiţeri şi soldaţi, vor răspunde în grabă, adu-
cându-şi încălţăminte, mic echipament, flanele 
şi cojoc. („Ziua") 

Luptă mare deasupra Vistulei. 
Petersburg. — Cartierul principal rusesc a-

nuntă în 10 Octomvrie: Deasupra Vistulei, în
tre Opatov şi San Domir decurge o luptă vio
lentă între avantgarăele germane şi ruseşti. 
De ce s'a reîntros tarul de pe câmpul de răsboi. 

COMUNICAT OFICIAL DE PE CÂMPUL DE 
RĂSBOIU DIN GALIŢIA. 

Deia cartierul principal se anunţă: Armatele 
noastre, cari înaintează spre Przemysl fiind aju
tate de armata din cetate au alungat ieri trupele 
asediatoare, aşa că acum se mai găsesc trupe duş
mane numai spre ost delà cetate. Retrăgându-se 
duşmanul în apropiere de Losnita s'au prăbuşit 
mai multe poduri ridicate peste San. Numeroşi 
Ruşi s'au înecat în râu. Cavaleria noastră a alun
gat o divizie de cazaci spre Drohobitz. 

LUPTELE IN MARAMURĂŞ. 
Sighetul Marmatiei. — Luptele la Toronya con

tinuă. Kaszomezö a fost recucerit. Refugiaţii din 
Sighetul Marmatiei încep a se reîntoarce Ia casele 
lor. Trenurile sosesc îndesate cu cei cari se re
întorc. 

ÎNFRÂNGEREA RUŞILOR LA TORONYA. 
Budapesta. — „Âz Est" primeşte din Huszt: 

I a Toronya, dealungul graniţei a avut loc o 
mare luptă între trupele noastre şi cele ruseşti. 
Lupta s'a terminat cu biruinţa noastră. Ruşii 
au avut pierderi foarte mari. Legiunea polonă 
s'a purtat foarte vitejeşte în luptă. Armata ru
sească a fost împrăştiată în toate părţile. P e 
câmpul de luptă au rămas mai multe sute de 
morii. Rămăşiţele trupelor ruseşti au fugit pre
ste graniţă. Trupele noastre îi alunga pe Ruşi 
spre Viskov şi Ludowikow. Lupta deia Toronya 
a fost foarte sângeroasă. Ai noştri i-au atacat 
pe Ruşi din 3 părţi, pricinuindu-Ie Ruşilor pier
deri mari. Ruşii au pierdut 8 tunuri. Artileria 
noastră a operat excelent. Ruşii au fost deplin 
înfrânţi. 

Paris . — Agenţia Havas anunţă: Guvernul 
belgian pentrucă să-şi poată păstra libertatea 
de acţiune, s'a dus cu A'aporul la Havre, de 
unde va pleca la Bordeaux. Ministrul belgian 
de răsboiu a rămas în Ostende, totaşa şi regele 
belgian a rămas în fruntea trupelor sale. 

S P R E VARŞOVIA. 
Berlin. — (Oficial). — Delà cartierul prin

cipal se anuţă: Pe câmpul de răsboiu din ost 
în 11 Octomvrie a fost linişte. In ziua următoa
re am respins la Schirwindt încercarea Ruşilor 
de a ne rupe rândurile. Am prins 1500 de Ruşi 
şi am luat delà ei 20 de tunuri. Spre sud delà 
Varşovia au respins trupele de vânători ale duş
manului. Am zădărnicit trecerea Ruşilor preste 
Vistula, spre sud delà Ivangorod, pricinuin-
du-le mari perderi. (Biroul de presă al guver
nului). 

SAN GIULIANO GRAV BOLNAV. 
Roma. — Ieri s'a răspândit ştirea prin oraş 

că ministrul de externe al Italiei, marchizul Di 
San Giulano e în agonie. Regele şi-a trimes a-
ghiutantul la Consulta, pentrucă să-i aducă ştiri 
despre starea ministrului de externe. Medicul 
ministrului se teme de o catastrofă. 

HARACIU IMPUS ANTWERPENULUI . 
Berlin. — Germanii au impus asupra Ant-

werpenului haraciu de 400 milioane mărci. 

Flota rusească spre Constantinopol. 
Bucureşti. — Flota rusească, care se ară

tase Duminecă în faţa portului delà Constanţa 
a plecat Luni înainte de ameazi, luând drumul 
spre Warda şi Constantinopol. Flota se compu

nea din 5 vase de linie, 3 crucişătoarele. 1 civra-
sate mai mici şi 10 torpiloare. 

Şt ir i franceze. 
Paris . — Cartierul principal francez miuntă 

în 9 Octomvrie noaptea: 
Pe întreg frontul e aşazicând linişte, aafară 

de aripi, unde se dau lupte foarte violente:. Ca
valeria germană concentra tă împotriva aripei 
noastre delà stânga, a început cu multăfcraU-Tc 
ofenziva, spre nord dela Lille. Intre Chalnfcnes şi 
Roye am avansat în unele puncte, tot aşaţ şi în 
centru.La aripa dreaptă nu e nimic nou. 

In 10 Octomvrie, cartierul principal aimunţă: 
l a aripa noastră din stânga, în direcţia t spre 
nord, duşmanul n'a înaintat. In unele puuncte, 
mai cu seamă spre nord dela Arras, actiţiunea 
noastră se desfăşoară în conditiuni bune..; Cer
cul de acţiune al cavaleriei noastre se lăirgeşte 
de ambele părţi tot mai mult, aşa că unifia de 
bătaie se întinde aproape până la malurile 'Mării 
nordice. 

Intre râurile Somme şi Oise, apoi în ţrtnutul 
Roye duşmanul se tine foarte bine. Cu toate 
acestea ne-a reuşit să menţinem mai mu!;ce po- i 
ziţiuni, cari le credeam perdufe. S e pare c ă nu- ! 
mărul trupelor germane concentrate spre nord 
delà Aisne, a scăzut, probabil fiind àtri&aiR. qI 
parte din ele în alte direcţii. In centru mi; e ni
mic nou. 

Intre Verdun şi St .-Michel , duşmanul sasşezat i 
spre nord dela Hattonchatet. Duşmanul apăra 
cu multă putere St.-Michielul şi mai multe po- i 
ziţii spre nord dela aces t oraş. Pe malul drept j 
al Meusei, la Verdun, am respins atacuriiie v eT 
bemente ale duşmanului, cari se îndreptau i dela 
Aprernont spre apus. 

-
IN FORMAŢIUNI. 

MORATORIUL. 

Credem, că facem un bun serviciu poîpot 
lui nostru, când în vremurile acestea grelele 
ocupăm de explicarea moratoriului, desţtee 
s'a mai scris în ziarul nostru. 

Ultimul moratoriu, Nr. 7205—1914, obbbli 
pe debitorii cambiali să-şi aranjexe mwuft 
turiîe la institutele de bani, iar pe debitorii 
potecari să-şi achite (plătească) atât cvote 
de amortizare cât şi interesele. 

Pentru ca poporul nostru să nu fie exppus 
procese şi cheltuieli, pe cari institutele vvor 
silite să le facă, în caz că debitorii (datonraşii) 
nu-şi vor îndeplini obligamentele, rugăm ppreo 
timea şi inteligenta noastră să sfătuiască (popo
rul, ca întrucât numai îi e cu putvrAa a-
raujeze afacerile şi să nu aştepte până când 
băncile silite de împrejurări vor recurge lai pro
ces. 

P R O C E S U L DIN SERAJEVO. 
Sarajevo. — Marti s'a început desbatemn pro

cesului intentat atentatorilor din Seraievodi Du
pă terminarea formalităţilor a fost cetit actul 
de acuză. A fost ascultat apoi acuzatul CLiabri-
novici, care după cum se ştie aruncase boontba j 
asupra automobilului cu perechea mofişteni- ! 
toare. Ascultarea Iui a ţinut foarte raulfşişl de
punerile lui conglăsuiesc întru toate cu cetele îă-
cute în cursul instrucţiei. Acuratul a <S8Sfnaos 'in
tre altele că în April a fost prezentat înovîşteril-
torului sârb Alexandru cu care a vorbit cu u acel 
prilej asupra atentatului. 

POSTA ADMINISTRAŢIEI. 
Am primit în abonament dela următorii:ii : ! 

George Buda, Cherechiu 2 cor.; Dimitrie 11 Boşco, 
Bcncecul-rom. 4 cor.; Const. Cherdu, Jam 212 cor.; 
Minai Curuţa, Sipet 4 cor.; Nicolae CiupeneTteaj 
Dezna 2 cor.; Ştefan Băcican, Şeitin 4 cor.; 0 Geor
ge F. Babescu, Groşi 4 cor.; Chira Bogdan, .i, .lez-
vin 2 cor.; Ioan Boros, Siria 2 cor.; Arsesene Z. 
Budac, Oprea Cârţişoara 4 cot. -, Q&<st%$. QCh'ipci, 
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